

Correo de hoy.

Madrid 24 de noviembre.

Señor Director de *El Bien Público*.

Como los políticos no madrugan y las fiestas en obsequio del príncipe han empezado á la una de la tarde y no han concluido á estas horas, poco ó nada notable se ha dicho ó susurrado respecto á las cuestiones políticas que están sobre el tapete. Lo único sobre que han versado las conversaciones aparte de los festejos ha sido acerca de la imposibilidad de que continúe el gobierno en la forma en que está constituido, despues que se ausente el príncipe alemán.

Ya dije que en cuanto se tratara en serio en el seno del gabinete sobre las proyectadas reformas surgirían disgustos. Hoy no es un secreto que los hay y gordos.

La revista militar ha sido brillante habiendo contribuido no poco á su brillantez lo espléndido del día. La concurrencia ha sido numerosa.

La reina y las infantas presenciaron el desfile en el pabellon levantado al efecto por la municipalidad.

El Rey y el príncipe han sido saludados con aplausos y vivas por los diputados que ocupaban la parte izquierda de la tribuna real. No se ha visto en la tribuna diplomática al embajador de Francia.

El desfile ha tenido una parte buena y otra que ha resultado una *plancha*, dando lugar á los mas ridículos comentarios. Hasta pasar la cola de la brigada que manda el Sr. Moltó todo fué bien, mas por distraccion del general Bargés ó por torpeza de alguno de los encargados de transmitir las órdenes tardó mucho tiempo en pasar frente al cuartel real la fuerza de artillería montada y cuando lo hizo no se lució por su correccion.

Como trascurrieron mas de veinte minutos sin aparecer la division del general Bargés los aficionados á *canards* hicieron circular la noticia de que se habia marchado á Vicálvaro á cumplimentar no se qué órdenes.

En los momentos en que me dispongo á cerrar esta carta por lo avanzado de la hora, el salon-comedor de palacio ofrece una magnífica visualidad. Imagínese el lector dos mil luces colocadas en quince ricas arañas y sesenta candelabros en un espacio de sesenta metros que tiene el comedor, una mesa cuya longitud es de cuarenta metros artísticamente adornada por un servicio de plata, porcelana de China y de Sajonia; unas paredes de mármoles jaspeados á cual mejor, unos ricos tapices simétricamente colocados en aquella soberbia pieza del alcázar, y se tendrá una idea de toda su grandeza y brillantez. En ella se celebra esta noche el banquete civil en honor del príncipe alemán.

La derecha del rey la ocupan la reina Isabel, el Sr. Posada Herrera, el marqués de Novaliches, la dama de honor que se halla de guardia, el Sr. Linares Rivas, la señora del ministro de Portugal y el ministro de Méjico. La izquierda la infanta Isabel, el embajador de Francia, el aya de la princesita, el ministro de Estado, la señora del ministro de la república argentina, el marqués de Miravalles, la señora del ministro de Guatemala y el general Martínez Campos.

Sentáronse á la derecha de la reina el príncipe, la infanta doña Eulalia, el cardenal Moreno, la señora del ministro de Austria, el marqués de Molins, la señora del

ministro de los Estados Unidos, el Sr. Cánovas del Castillo y la señora del ministro del Japon; y al lado opuesto estarán el nuncio de S. S., la señora del ministro de Inglaterra, el general alemán Sr. Bhumenthal, la señora del ministro de la Gobernacion, el ministro de Alemania, la duquesa de Híjar, el ministro de la Guerra y la duquesa de Superunda.

Segurán despues los demás ministros y altos dignatarios, los presidentes de los altos cuerpos colegisladores, los demás personajes que acompañan al príncipe, los diplomáticos con sus señoras y los gefes de palacio.

El príncipe ha visitado hoy los museos y mañana asistirá con la familia real á la corrida de toros.

Esta tarde ha corrido la noticia de que habia presentado su dimision el capitán general de Madrid fundada en la revocacion de la órden que dió prohibiendo á los diputados que son militares que concurrieran á los actos políticos contrarios á las instituciones. No creo que sea cierta la noticia pero caso de serlo no se le admitirá.

X.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Palma 25 Noviembre 1883.

Mi querido Director y amigo: Ya tenemos nuevo Gobernador. El lúnes último llegó á este puerto donde le esperaban la primera Autoridad municipal y el Secretario de este Gobierno civil, acompañados de diferentes empleados y muchos amigos que deseaban dar la bienvenida al Sr. Loygorri y estrechar su mano.

En el mismo día tomó posesion del mando de la provincia y dirigió á los habitantes de estas islas una sentida alocucion que ha sido muy bien recibida aquí, como supongo habrá sucedido en esa, pues toda ella puede sintetizarse en estas tres palabras: justicia, moralidad y destruccion del caciquismo.

Todo nos hace falta señor Director; V. mejor que nadie sabe, que de mucho tiempo á esta parte no se han ocupado nuestras primeras autoridades de hacer brillar estas tres virtudes y si bien no las han fomentado, han consentido al menos que estuviesen cuidadosamente guardadas en el panteon del olvido. Si el Sr. Loygorri pues, logra con energía y fuerza de voluntad hacer que luzcan nuevamente, esté seguro que no ha de faltarle el aplauso y benevolencia de todos los baleares sin distincion.

Sus primeras medidas han dado ya á entender que no será vana palabrería las promesas consignadas en su circular, pues segun mis noticias ha dictado terminantes órdenes para que desaparezca el juego de todas partes, incluso de ciertos casinos donde por deferencia á cierta clase ha sido consentido por alguno de sus antecesores, y para que la higiene sea una verdad.

Desde los primeros momentos de su permanencia entre nosotros, es visitado por todas las personas de mas arraigo y posicion y especialmente por los hombres mas caracterizados en política, y si bien creo difícil que logre realizar el fin que persigue de reunir en una sola y única agrupacion á todos los liberales monárquicos que militan en las diferentes fracciones en que se halla dividido el gran partido liberal, tenemos la creencia al menos de que hará desaparecer las asperezas y rivalidades que hoy existen, pues todo esto es de esperar dado el carácter y buenos antecedentes de que viene precedido el Sr. Loygorri.

Ya procuraré tener á V. al corriente del resultado de mis impresiones por si cree oportuno comunicarlas á los lectores de su ilustrado é imparcial periódico.

Suyo affmo. A. S. S.

El Corresponsal.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Palma 26 Noviembre 1883.

El nuevo gobernador Sr. Loygorri ha inaugurado su mando tomando serias medidas para reprimir el juego, ha hecho embarcar algunos individuos de antecedentes dudosos y otros que estaban indocumentados, y ha publicado una circular encaminada á cortar los abusos que se vienen cometiendo con el aprovechamiento de carnes procedentes de reses muertas de enfermedad. Con este proceder dá una prueba de querer cumplir lo que ofreció en circular publicada el mismo día de su posesorio: esto es, perseguir el vicio, y velar por la salud y tranquilidad del vecindario, celando por la buena administracion. Si lo consigue no dudo que su nombre será bendecido; y si hiciera entrar en vereda á los que ciegos por el fanatismo de partido, destilan con sus plumas el veneno que rebosa en sus corazones y amargan la vida de muchos, entonces la gratitud fuera eterna, porque es evidente que este país clásico por su morigeracion ha perdido mucho desde que ha tomado vuelo el desfrenado de algunos escribidores cebándose en las personalidades mas bien que en los hechos, y atacando cosas respetables, que están muy por encima de las pasiones.

La Autoridad que tal consiguiera, de seguro que prestaria un servicio importantísimo; y poco debieran importarles los medios con tal de conseguir el objeto, con lo cual no haria otra cosa que imitar á los políticos á la moderna. Hace mucha falta á ciertas entidades hacerles comprender que predicar es mas fácil que cumplir lo que se predica; que la libertad que unos quieren para sí termina donde comienza el derecho de los demás; y que no porque ellos combatan la religion católica ha de olvidarse el mas sabio de sus preceptos; de *no quieras para los otros lo que no quieras para tí* del que se olvidan muy á menudo los pregoneros de club, déspotas de la época, que han venido á sustituir á los de otras que no pueden volver, y que aunque equidistantes en aspiraciones se asemejan por la proximidad de sus estremos.

Si esto consiguiera el Sr. Loygorri, ¡qué mayor gloria podria caberle! Mas nada seguramente intentará, como no sea en el terreno confidencial, porque se lo vedan las leyes que aun no parecen bastante liberales á los que de ellas abusan.

Hoy se ha recibido el nombramiento de maestro de la escuela pública de niños de nueva creacion en esa ciudad á favor del apreciable profesor D. Antonio Juan que siempre se ha distinguido en la enseñanza y que hizo unos ejercicios de oposicion brillantes y á la altura de su fama. Por ello felicito á los mahoneses.

Esta semana dicese aparecerá el semanario *La Escoba* encargado de sustituir en cierto género al censurado periódico *La Autonomia*, tomando este desde luego el carácter de periódico serio de partido. Para ello se espera el material de una imprenta de campaña que con facilidad se pueda montar y trasladar de un puesto á otro si así conviene. De ello será verdad lo que fuere; pero deduzco que los hombres de *La Autonomia* al fin han caido del

burro y reconocen el triste papel que están haciendo.

Lo que ha de ser *La Escoba* ya se ha consignado en *La Autonomia* pudiendo esperar salga una hija aventajada que superará en descoço á lo hasta hoy conocido.

¿Lo consentirán las autoridades? ¿Protestarán de ella las publicaciones siquiera por el decoro de la prensa? Preguntas son estas que el tiempo contestará si es que no se ha perdido en nuestros corazones el sentimiento de la fraternidad tal como es y debe entenderse.

Añádese que se presentan dificultades al buscar local donde establecer la *flamante* imprenta, pues nadie quiere cargar con la odiosidad de tenerla albergada en su casa; y hasta se susurra que la Junta ó Presidente de la Union Obrera Balear que acaba de adquirir un local espacioso para sus funciones y enseñanzas, ha rechazado muy cuerdamente las proposiciones que se le han hecho. Esto se comenta muy favorablemente, como tambien el que algunas honradas individualidades del federalismo protestan del proceder de los que se dicen defensores del partido y no son otra cosa al partido que la filoxera á la vida.

El Corresponsal.

Llegada

del príncipe Federico Guillermo

La estacion del Mediodía se hallaba adornada con banderolas, guirnaldas y escudos; los colores alemanes destacaban, segun era natural, en primer término.

En el andén de la estacion, que estaba alfombrada, habia formadas algunas compañías con música del regimiento de Mallorca.

En los alrededores habia agrupada una multitud deseosa de saludar al príncipe alemán, entre las que llamaba la atencion un grupo de unos cien alemanes con una bandera de su país, los que, tanto al llegar el rey á la estacion, como al salir despues, le victorearon calurosamente. Llevaba la bandera el conocido pastor protestante, Mr. Fhiesner.

A las once y cuarto llegó á la estacion S. M. Don Alfonso en una victoria á la «grand d' Aumont», con libreas á lo Napoleón. Le acompañaban el mayordomo mayor, señor marqués de Alcañices; el grande de España de guardia, conde de Heredia-Spínola, y el comandante general de Alabarderos, general Echagüe.

D. Alfonso lleva el uniforme de gala de coronel de hulanos, «Slewing-Holstein». Así parece que lo exige la etiqueta.

El uniforme es de paño azul turquí, con pechera, cuello y boca-mangas de color anaranjado; chascás con elegante pluma blanca y bota alta de charol. Ciñe su pecho con la cruz del Aguila Negra, la mas estimada en el imperio germánico. El uniforme sienta á D. Alfonso admirablemente.

Al llegar á la estacion es recibido Su Magestad por el ministerio en masa con el presidente del Consejo á la cabeza, por el gobernador, por el alcalde interino, señor Martínez Brau, y por una comision de la Diputacion provincial, compuesta de los señores Gullon, Presilla y Hernández Prieto.

Entre las personas que habia en el andén, recordamos á los generales conde de Cheste, Novaliches, Martínez Campos,

Despujols, Rey, Gomez Arteches, Juarez de Negron, Cervino, Baldrich, Moreno, Salavarría, los contraalmirantes Izquierdo, Montenegro y Antequera, el brigadier Arderisu, comisiones de las dependencias militares, oficiales de la secretaría del ministerio de la Guerra, etc., etc.

Entre los individuos del Cuerpo diplomático que pudimos ver, figuraban el caballero Mr. Morier, ministro de la Gran Bretaña, con lady Morier y con sus hijos, el encargado de Negocios de Alemania durante la ausencia de su ministro el conde de Goltz, el representante de Rusia y los de otras varias naciones. No vimos a ningún individuo de la embajada francesa.

También esperaban en el andén el consejero de la compañía del Mediodía, señor Venancio Gonzalez y el alto personal de la línea.

A las once y media en punto hizo su entrada en la estación el tren real, entonando al punto la música el himno imperial, que es el mismo «God save the queen». Se abrió la portezuela y bajó el príncipe. Don Alfonso se adelantó hácia él y le abrazó y besó, según la costumbre alemana. Después presentó su augusto huésped, á los ministros y á varios generales, entre ellos a los Sres. Novaliches, Cheste y Martínez Campos.

El príncipe tiene una arrogante figura y una fisonomía llena de bondad y espresion que predispone al punto en favor suyo. Venia vestido de feld-mariscal alemán, cuyo uniforme es de azul oscuro como el de nuestros generales, con grandes cordones de oro á uso de los que llevan aquí los ayudantes, y casco con plumas blancas, también muy parecido al de los generales españoles. Llevaba la cruz del Aguila Roja y el Toison de Oro.

Al aparecer el rey con el príncipe en la plaza de la estación, se oyeron muchos vivas y hurras dirigidos á D. Alfonso y al príncipe Federico Guillermo. Los alemanes eran naturalmente los que con mas entusiasmo gritaban: ¡viva el rey! y algo así como «¡hurra! Kron printz!»

Fué una acogida la dispensada al príncipe alemán verdaderamente simpática y cariñosa.

La comitiva ocupó los coches á la «grand d' Aumont» en el orden siguiente:

En la primera «victoria» iban S. M. llevando á la derecha al príncipe alemán; al estribo al capitán general de Castilla la Nueva y el jefe de la escolta. Seguía todo el escuadrón de la escolta real.

En el segundo coche iban el general de infantería, conde de Blumenthal, y el teniente general baron de Loé, ayudante del emperador, con el conde de Heredia Spinola y el general Echagüe.

En el tercero el general Mirehke, jefe de estado mayor del príncipe, y el teniente coronel Sonnerfeld, ayudante de servicio, con el marqués de Alcañices y el general Blanco.

En los demás coches iban el mariscal de corte, señor Nomann, el capitán baron Nyvenheim y el capitán Kessel, ayudantes de servicio; el capitán Geisler, oficial de órdenes, el médico de la armada, Doctor Sanders, el consejero áulico, Sr. Neuhbauer, acompañados respectivamente por ayudantes de S. M. el rey.

La carrera desde la estación hasta el régio alcázar, presentaba muy animado aspecto, á lo cual ha contribuido lo apacible y hermoso del día. Las tropas formaban en el orden que saben nuestros lectores, por el trayecto que era el Botánico, el Prado, la calle de Alcalá y la Mayor.

En todos los edificios públicos y en muchos privados había colgadas; en los balcones muchas señoras, que eran el adorno principal de las calles, y que saludaban al príncipe á su paso.

En la Puerta del Sol, por la aglomeración de gente y por el conjunto de la plaza, es donde mas brillante golpe de vista ofrecía la carrera.

Las gentes se descubrían respetuosamente ante el príncipe.

Las músicas militares tocaban la marcha imperial al cruzar la regia comitiva.

Al llegar á la plaza de Oriente atravesado por entre la agolpada muchedumbre y subieron las reales personas la escalera de honor, que ofrecía un cuadro brillante y suntuoso.

Los alabarderos estaban formados en ella á dos filas; los grandes de España aguardaban en lo alto, y el sonido de las músicas era mas vibrante y sonoro bajo aquellas bóvedas.

La reina Cristina y la familia real recibieron en esta corte.

gieron muy cariñosamente á su egregio huésped, muy satisfecho del modo ha sido

La plaza de Oriente rebotaba de gentío y de tal manera, que apenas se podía cruzar ni ménos llegar hasta las puertas de palacio.

No se ha verificado desfile; las tropas se iban replegando despues que pasó el cortejo real, y marchaban á sus respectivos puntos.

La batería dispuesta para el caso ha hecho tres salvas de 21 cañonazos; la primera al entrar el tren en la estación, la segunda al pasar la comitiva por la Puerta del Sol, y la tercera al entrar en Palacio.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 24.—A la una y 45 ha comenzado la revista militar, bajo un cielo espléndido.

Antes de la una salió de palacio S. M. el rey con el príncipe de Alemania y su Estado Mayor general, que lo constituían los capitanes generales marqués de Novalliches, conde de Cheste y marqués de Miravalles, el cuarto militar del rey, los generales alemanes, los directores generales de las armas y un sinnúmero de ayudantes.

Cerraba el brillante cortejo el escuadrón real, que lucía sus vistosos uniformes.

Pasada la revista, se ha situado el cuartel real en la esquina del Prado, al desembocar la Carrera de San Gerónimo.

Las reinas doña Isabel y doña Cristina, y las infantas, con su alta servidumbre, han presenciado el desfile en la tribuna régia, cuyos lados ocupaban senadores, diputados y diplomáticos.

Tanto la parada como el desfile han gustado mucho al príncipe y á los personajes, por el excelente estado de policía de las tropas, como por su airosa marcialidad y precision en los movimientos.

La régia comitiva ha sido obsequiada con dulces y vinos esquisitos que tenia prevenidos el ayuntamiento.

El rey vestía uniforme de capitán general, cruzando su pecho la banda Alemana del Aguila Negra, y el príncipe lucía uniforme blanco, con las insignias del Toison y las de Carlos III.

Las reinas y las infantas lucían hermosos trajes y sombreros, con plumas de los colores de Alemania.

La concurrencia ha sido numerosísima, no bajando de 30.000 almas.

La revista se ha verificado con gran brillantez.

El príncipe debe conservar memoria largo tiempo de la fiesta militar que acaba de terminar en honor suyo.

Madrid 24.—Segun telegramas de París el duque de la Torre ha sido recibido en audiencia solemne por el presidente de la república, á quien ha entregado, con las formalidades de costumbre, las cartas que le acreditan como embajador de España.

El discurso leído por el general Serrano en el acto de entregar sus credenciales, ha sido muy breve.

Se manifiesta en el deseo de mantener las buenas relaciones que reinan entre España y Francia.

Como aludiendo á los deplorables sucesos de París cuando el rey le visitó últimamente, se dice en el discurso que serán más afectuosas y más íntimas, cuanto más se estimen y respeten ambas naciones.

Madrid 24.—Está celebrándose en palacio el banquete en honor del príncipe Federico Guillermo. Es suntuosísimo.

El rey y la reina ocupan los centros de la mesa.

A la derecha del rey se sientan la reina madre doña Isabel, el presidente del Consejo de ministros y el general Novaliches; y á la izquierda la infanta doña Isabel, el embajador francés y el ministro de Estado.

A la derecha de la reina se sientan el príncipe alemán, la infanta doña Eulalia y el cardenal Moreno; y á la izquierda el nuncio de Su Santidad, el general Blumenthal y el ministro de la Gobernación.

Asisten al banquete los capitanes generales señores Quesada, Martínez Campos y marqués de Novaliches, el Sr. Cánovas, los representantes extranjeros y sus señoras.

Madrid 24.—Ha terminado el banquete de palacio. El rey llevaba uniforme de coronel de húsaros; la reina vestía de blanco, con aderezo de brillantes y esmeraldas.

El rey ha brindado felicitándose de la

visita del príncipe imperial, saludando á la princesa su esposa, á los emperadores y á toda su familia, haciendo votos por su prosperidad y por la de Alemania

El príncipe Federico Guillermo ha contestado en términos análogos.

Madrid 24.—Nada de política.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica al Sr. Gimeno Agius

Londres.—Corre el rumor de que la China ha pedido la mediación de Inglaterra para terminar las diferencias con Francia.

Gacetilla.

En la sesión ordinaria celebrada hoy por la Corporación municipal se han tomado los siguientes acuerdos:

Se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se aprobó y confirmó el acta de la sesión extraordinaria del 20 del actual:

Se acordó expedir una certificación posesoria reclamada por D. Juan Mesa á nombre de los herederos de doña Práxedes Camps y Soler

Se dió cuenta de una instancia de D. José Alberti y Sancho y otros en la que piden se recomponga el camino que desde los vergeles conduce á la otra parte del puerto. Se acordó pase á la Comisión de caminos para que oyendo á los propietarios rurales acuerde la manera de recomponer el camino espresado.

Se aprobó la subasta de construcción de capotes para los serenos adjudicada á D. Pedro Mercadal Vinent.

Se dió cuenta de una comunicación de la Diputación provincial concediendo una subvención de 500 pesetas para el camino de Binicalaf, no haciendo respecto del de Llumasan para el que también se había pedido igual subvención. Se acordó quedar enterado.

Se acordó denominar con el nombre de Bellavista la calle que es continuación de la de San Juan y termina en la Cuesta Larga.

Se acordó inscribir en la lista de mozos sorteables para el próximo reemplazo á Antonio Huguet Teula nacido en Argel.

Se acordaron varios pagos de imprevistos.

Se acordó reedificar á costa del propietario la pared de la casa núm 37 de la calle de San Manuel, que fué derribada de orden de esta Corporación.

Y se levantó la sesión.

Se ha concedido quince días de próroga para tomar posesion al señor Juez de primera instancia de este partido.

Por el Juzgado Municipal de Villa-Carlos se instruyen diligencias en averiguacion de quien ó quienes sean los autores del robo de un reloj con cadena de plata y cierta cantidad de tocino salado verificado en la tarde de ayer á uno de aquellos vecinos.

Segun anuncio que publicamos en el lugar correspondiente, el día 27 de Diciembre próximo, tendrá lugar en la Comisaría de Guerra de esta Plaza, una segunda subasta de la carne de vaca necesaria para consumo del Hospital militar, con sugesion al

pliego de condiciones aprobado y que rigió para la primera subasta que no dió resultado alguno.

Hoy empezamos á publicar el comunicado que refutando otro del señor N. sobre la cuestion del alumbrado nos han remitido de Madrid nuestros amigos y paisanos don Juan Allés y don Francisco Andreu. En los dos próximos números concluiremos su insercion.

Nos congratulamos de saber que nuestro ilustrado paisano don Francisco Cardona y Orfila, Pbro. ha sido recientemente elegido *Individuo correspondiente* de la Real Academia de Ciencias Naturales y Artes de Barcelona. Felicitamos cordialmente al digno agraciado.

Ha llegado puntualmente á Puerto-Rico el vapor-correo «Antonio Lopez», de la Compañía Trasatlántica, salido de Cádiz el 10 del corriente, continuando su viaje á la Habana.

El día 22 del actual salió de Singapore para el Lazareto súcio de este puerto el vapor «Isla de Mindanao».

Durante la pasada noche ha llovido casi continuamente y copiosamente á ratos. El día ha amanecido hoy lluvioso, habiendo entrado algo más tarde un récio viento Norte que continúa á la hora en que escribimos estas líneas. La frecuencia con que se repiten uno y otro fenómeno, hace que los labradores se quejen ya y con razon sobrada, pues que las tierras se hallan tan mullidas que no permiten las operaciones agrícolas que son propias de la estación, dilatándose así la de la siembra, y quedando en muy mal estado las plantas por efecto de los fuertes vientos reinantes.

Por el correo de hoy ha recibido el acreditado fabricante de pastas para sopa, don José Ponseti, el diploma y medalla de plata que le fueron adjudicados en la exposicion celebrada en Palma con motivo de las últimas ferias de aquella capital.

Con esta ocasion, felicitamos de nuevo al señor Ponseti por su reconocida laboriosidad, que le ha valido honrosas distinciones en cuantos certámenes ha concurrido, colocando la industria mahonesa en el ramo á que se dedica, al nivel de las que han alcanzado más fama en el Continente.

Habiendo recibido el telegrama que insertamos ayer, correspondiente al último sorteo celebrado de la Lotería nacional, en el que se nos participaba haber correspondido el tercer premio al número 15.797, procuramos averiguar en cual de las dos Administraciones de esta ciudad habia sido despachado el billete favorecido; y como se nos enterase de que no se habia espendido aquel número, pedimos la correspondiente rectificacion en la Oficina telegráfica de esta ciudad, resultando haberse comunicado de Palma el número que quedaba consignado en el telegrama de nuestro particular servicio. Pedidas esplicaciones á Palma, despues de ha-

berse repartido nuestro periódico, se contestó diciendo que el billete premiado era el 15.697, en vez de 15.797, cuyo billete ha sido despachado en la Administración número 6 de esta ciudad, á cargo de don Pascual Hernandez. Cinco décimos del mismo habian sido tomados por el conocido comerciante nuestro amigo don Juan Clar, quedando los demás en poder de algunos de estos vecinos

Por la Direccion General de Correos y Telégrafos ha sido desestimada la instancia presentada por estos vecinos en solicitud de que se suprimiese la escala que hace en Alcudia el vapor-correo entre esta ciudad y Barcelona, quedando por lo tanto el servicio en la misma forma y condiciones en que hasta ahora habia estado.

Sabemos que el Ministro del ramo se lamenta de que en el actual presupuesto no haya crédito para plantear la reforma tal como la proponia el Administrador Sr. Fajarnés, reforma que llenaba las aspiraciones de todos, así de esta ciudad como de las vecinas islas de Mallorca é Ibiza, y con la cual tan acertada como discretamente se conciliaban encontrados intereses.

Ayer salió de Cartagena para Alicante en donde debia embarcarse hoy para Palma y el juéves para este puerto el Exmo. Sr. D. Luis Fajardo, Gobernador militar de esta Isla.

Dice el «Balear»:

«Nos lo han dicho al cerrar el número y no tenemos detalles; pero es el caso que esta mañana la policia ha detenido en la fonda de Mallorca de esta capital á un comisionista de acreditada casa de comercio de Barcelona, por falsificacion de letras de cambio y otros importantes documentos de crédito, que representan una crecidísima cantidad.

Tendremos al corriente á nuestros lectores».

Por la direccion de correos y telégrafos se ha dispuesto se suspenda hasta nueva orden la admision de instancias de señoras solicitando exámen de auxiliares de telégrafos, por hallarse cubiertas las 45 plazas del presupuesto.

Con el presente número acompañamos un prospecto de la «Lotería Alemana», de Hamburgo, el cual publica la casa banquera Valentin y Compañía, de aquella ciudad

La «Gaceta» correspondiente al día 22 de los corrientes, publica la anunciada reforma sobre contribucion territorial.

En la sesion celebrada por el Ayuntamiento de Palma á la que, como decimos en otro lugar, asistió el señor Gobernador, declaró este que pondría de su parte cuantos medios estuvieran á su alcance para ayudar al Gobierno en la formacion del gran partido liberal dentro de la monarquia añadiendo que esperaba del Ayuntamiento le secundaria en tal empresa.

Terminadas el viernes próximo pasado, como decimos en el extracto que publicamos de la prensa palmesana, las oposiciones á las escuelas de niños vacantes en esta Provincia, el sábado se reunió el Tribunal á fin de hacer las propuestas unipersonales para la provision de aquellas, resultando elegidos:

- Don Simon Garcés para Campanet.
- » Antonio Vidal para Lloseta
- » Amador Torrents para Fornalutx.
- » Miguel Canals para Manacor (Selva).

Ayer á las diez de la mañana debió darse principio á los ejercicios de oposicion á la escuela de niñas de Llummayor, en el salon de actos públicos de la Normal de Maestras.

Enterado el nuevo Gobernador señor Loygorri de los abusos que en

Mallorca venian cometiendo los vendedores de cerdos, ha dictado una circular encaminada á reprimir los excesos que contra la salud pública puedan cometer los que trafican con aquella mercancia.

Mañana con motivo de ser cumplidos de S. M. el Rey, el Excelentísimo Sr. general Gobernador de esta plaza recibirá Corte en su casa palacio, la tropa vestirá de gala y la fortaleza de Isabel II hará las salvas de ordenanza.

Por el correo de hoy hemos recibido un crecido número de ejemplares del periódico quincenal el *Siglo* correspondiente al día 15 del actual, órgano de los grandes almacenes de este título, que se halla establecido en Barcelona. Como los números recibidos no son los suficientes para repartir á nuestros suscritores, advertimos á los mismos y muy especialmente á las señoras que pueden mandar á esta Redaccion y les será entregado el espresado periódico.

Se hallan al abrigo de la costa de esta isla algunos buques de vela esperando abonance el tiempo.

El vapor *Menorca* ha llegado con tres horas de retraso siendo portador de la correspondencia pública y los siguientes pasajeros:

Don Martin Matas, Luis Muchá, Miguel Riera, Miguel Vilaplana, Pedro Riera, Sebastian Moll, un guardia marina, un oficial, esposa y un niño, cinco individuos de tropa y una esposa, Catalina Riera —Total 17.

De el «Ibicens»:

«En la costa de Levante de Formentera han aparecido mas de 6 000 puntales y perchas arrastrados por la avenida de las aguas del rio de Santa Eulalia en las últimas lluvias; en cuyo distrito se dice han causado estas perjuicios de consideracion».

Por disposicion del señor Gobernador de la Provincia el martes se embarcaron para Barcelona tres licenciados de presidio que habian extinguido su condena en el penal de Palma, llevando el que menos 35 años de presidio.

Tambien fueron embarcados para dicho punto dos catalanes indocumentados que la policia habia declarado sospechosos.

Muy bien.

Remitido.

Señor Director de *El Bien Público*.

Puesto que nuestros artículos «gas ó electricidad» han encontrado siempre un hogar en el periódico de su inteligente direccion, confiamos que en él insertará V. el remitido que sigue. Le anticipan las gracias S. S. Q. B. S. M.—Juan Allés.—Francisco Andreu.

Señor Director de *El Liberal*.

Esperamos de su amabilidad que se servirá insertar esta réplica al Remitido del Sr. N. que el día doce del actual Noviembre publicó en el periódico de su acertada direccion; quedándole por ello obligados S. S. Q. B. S. M.—Juan Allés.—Francisco Andreu.

GAS Ó ELECTRICIDAD
III

Al Señor N.

Gracias á la munificencia Divina que ha derramado en el Sr. N. virtud bastante para dignarse á contestar un artículo en que se le ataca con descortesía, hemos podido leer el muy bien escrito y mejor razonado Remitido que V. nos dedica en *El Liberal* del penúltimo lunes. Y cuando pensamos que por habernos permitido la broma de indicarle que solicitase la restitution del dinero que le hubiesen cobrado por las noticias inexactas de que «en París, Madrid y Barcelona se use la luz incandescente para el alumbrado de algunas calles, y que esa luz esté en el vacío para impedir la explosion», hemos estado á pique de que no luciera sus extraordinarias condiciones de polemista; de que no luciera sus finos modales, tratando de tú á los adversarios que sólo habian acertado, en su descortesía inaudita, á darle el tratamiento de señor, que harlo se merece; de que no luciera su tacto y experiencia en la discusion, llevando al terreno personal la que nosotros manteniamos en el terreno

de la ciencia y la razon; y no luciera otras prendas de inapreciable mérito, como un archi-sentido comun; cuando esto consideramos ¡ay! se nos anuda la garganta y y acude una lágrima á nuestros ojos....

Una vez expiadas de esta suerte nuestras faltas, empezamos á contestarle. Aunque seremos muy extensos, por culpa del señor N. que desde el principio al fin de su Remitido sólo dijo inexactitudes, esperamos que el público nos dispensará, porque si pudo leer las dos columnas y media de errores estampados en *El Liberal* por nuestro adversario, ¿cómo no ha de dispensarnos las siete ú ocho de verdades que publicamos? El error es odioso y conduce al mal; la verdad enseña, es bella y enamora.

Prometemos no apartarnos de argumentar en defensa de la electricidad, salvo en la última, corta y nada importante parte de nuestro artículo.

Dividiremos este trabajo en tres partes: 1.ª Argumentos científicos; 2.ª Argumentos racionales; 3.ª Incidente personal.

Argumentos científicos

Invitados por usted á refutarle su demostracion de que el gas sea mas barato que la luz eléctrica, nosotros, complaciéndole gustosos, vamos á probar que es muy errónea.

Error 1.º Para usted un mechero de gas en 5 horas costaría en Mahon, pesetas 0'375; pero como allí, segun han dicho esos periódicos, el gas debe costar pesetas 0'375 por metro cúbico, no por mechero, consumiendo cada uno de estos sólo 700 litros en las 5 horas (140 por hora) resulta, que el mechero en dicho tiempo cuesta pesetas 0'262. Por consiguiente 150 mecheros en 5 horas cuestan pesetas 39'30, en vez de 56'22 como V. dice, equivocadamente de pesetas 16'92 en contra suya.

Hemos hecho esta rectificacion para probar á usted que no queremos servirnos de los datos equivocados de su demostracion que favorezcan la nuestra. ¿Cabe discutir con más nobleza?

Error 2.º Debemos hacer presente al Sr. N., que la superficie iluminada se mide por metros cuadrados en lugar de metros lineales, como V. hizo. De consiguiente el foco eléctrico de 150 metros que V. toma por base de su cálculo, suponiendo que sólo alumbraba cien metros de lado, (lo cual dudamos sea exacto por haber leído *El Liberal* á 60 metros de distancia de un foco Gramme de sólo 100 mecheros) difundirá su luz en 100X100=10,000 metros cuadrados, en vez de 100 en línea recta; mientras que 150 mecheros de gas iluminando cada uno un cuadrado de 150 metros de lado, ó sean 225 metros cuadrados, alumbran en junto 225X150=33,750 metros cuadrados, en vez de 2,250 longitudinales.

Error 3.º Ahora ayudaremos al Sr. N. á hacer el costo relativo, fundándonos en metros cuadrados como mandan la ciencia y la verdad, porque el foco eléctrico ilumina un cuadrado de cien metros de lado, esto es, una longitud de terreno de 100 metros por una latitud de otros 100; y los 150 mecheros de gas, indican una línea de 150 faroles que iluminan 2,250 metros de extension en longitud por sólo 15 de latitud.

Sentimos tener que expresarnos de una manera tan elemental; más lo hacemos para que cualquiera lector nuestro comprenda los errores en que usted incurre en su demostracion.

Costo relativo.—Un metro cuadrado alumbrado por luz eléctrica, cuesta 8'46

ó lo que es igual 10,000 pts. 0'00084

Un metro cuadrado alumbrado por gas, cuesta 39'30

ó sea 33,750 pts. 0'00116

en vez de 0'00024 que V. dice
Diferencia á favor de la electricidad pts. 0'00032

De modo que subsanados los errores que contienen los cálculos del Sr. N., resulta que él, sin saberlo, vino á demostrar que la luz eléctrica es cerca de dos veces más barata que la de gas.

Por donde se ve que no ha sido obra de romanos la de salir victoriosos en el desafío á que V. nos retó.

¿Está usted para mas desafíos? ¿Si? Pues animese á refutar los siguientes cálculos:

Sistema Jablochhoff

Costo absoluto.—16 focos cuya intensidad lumínica es de 1600 mecheros Cárcel, costando 11 pesetas por hora, cuestan por 5 al día 1600X11=17,600 pts. 55'000

1600 mecheros Cárcel para alumbrado público, consumiendo en 5 horas 1250 metros cúbicos de gas (140 litros por mechero y hora) á pesetas 0'375 que ha de costar en Mahon, valen 468'750 pts. 468'750

esto es ocho y media veces más caro que el alumbrado eléctrico, segun los últimos experimentos hechos por la «Sociedad Electricista de París.»

Pero veamos ahora la extension que puede iluminarse con la lámpara eléctrica y con los mecheros de gas.

Cada foco Jablochhoff ilumina un cuadrado de 100 metros de lado, considerado el foco en el punto donde se cortan las dos diagonales. De manera que si un foco ilumina 10,000 metros cuadrados, 16 focos iluminan 160,000.

Un farol de gas sistema Cárcel, ilumina un cuadrado de 15 metros de lado ó sean 225 metros cuadrados; y 1,600 iluminan 360,000 metros cuadrados.

Costo relativo.—La extension de un metro cuadrado alumbrada por el sistema Jablochhoff, cuesta 55'000

ó sea ptas. 0'00034

Un metro cuadrado alumbrado por gas cuesta 468'750

360,000 ptas. 0'00135

es decir ptas. 0'00135

Diferencia á favor de la electricidad ptas. 0'00101

Deducion.—El alumbrado por electricidad es pesetas 0'00101 más barato por metro cuadrado que por gas, toda vez que un metro cuadrado alumbrado por éste cuesta pts. 0'00135, al par que iluminarlo por el sistema Jablochhoff solo cuesta pts. 0'00034 segun queda demostrado.

Resultado: que el alumbrado eléctrico por este sistema es cuatro veces mas barato que el gas.

No hemos sacado esta demostracion de los datos facilitados por una de las más sólidas Sociedades electricistas, (la cual debe ser poco lista y menos apegada á sus intereses cuando á V. le dió datos en contra de ella, pudiéndoselos dar en su beneficio) sino de los facilitados por la «Sociedad general de electricidad», domiciliada en París, y fundada en lo que pasa en las instalaciones eléctricas por el sistema Jablochhoff que funcionan en la Plaza y Avenida de la Opera; Plaza del Teatro Francés y de la Bastilla.

Y como á nosotros no nos duelen prendas, todavía elevaremos otra demostracion al criterio del señor N.

(Continuará).

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

Madrid 26.—9'45 n.

Han conferenciado largamente los señores Posada Herrera, Montero Rios, Moret, Lopez Dominguez y Martos. Se dá gran importancia á dicha conferencia y creese está relacionada con el discurso de la Corona.

Se hacen gestiones para que se alicee la prohibicion de cotizar valores españoles en Berlin.

Se está celebrando el banquete militar, ocupa la derecha del Rey su madre y la izquierda el general Lopez Dominguez: la derecha de la reina, el principe Imperial y la izquierda la infanta Isabel. Concurren al acto los capitanes generales Quesada, Novaliches y Martinez Campos y todos los jefes de la guarnicion.

Madrid 27.—10'45 m.

Se ha concedido un plazo de dos meses para que puedan acogerse á indulto los cabos y soldados pertenecientes á las fuerzas que se sublevaron en Badajoz.

Dice El Imparcial que el Principe marchará directamente á Alemania.
4 p. 57'45



Noticias tomadas de la prensa

Se han sacado fotografías del interior de la iglesia de San Jaime tal como estaba el día de la función de desagravio por las ofensas que infringió a la Virgen el periódico *La Autonomía*.

Se ha recibido con disgusto la traslación del fiscal de la Audiencia D. Gonzalo de Córdoba, que gozaba del cariño y simpatías de cuantas personas habían tenido ocasión de tratarle.

Se han repartido las entregas 49 y 50 del *Cronicon mayoricense* que publica D. Alvaro Campaner y Fuertes.

La sociedad de obreros católicos celebró anteayer con todo lucimiento en la iglesia de Montesión, la fiesta que anualmente dedica á sus patronos Jesús, María y José.

En el foso de la muralla de la Rinconada, se cayó un muchacho sin que afortunadamente tuviera que lamentar otra cosa que una contusión en el muslo derecho.

La policía ha ocupado estos días, algunos instrumentos tales como palanquetas, ganzuas, puñales y otros propios *del arte de caco*.

El Gobernador devolvió la visita á la Diputación y Ayuntamiento de la capital, el viernes, siendo recibido con el ceremonial acostumbrado. En ambas corporaciones manifestó sus deseos de hacer administración aplaudiendo los manifestados por los presidentes de ambas en secundarle.

En vista de lo castigados que han sido por los aguaceros, algunos terrenos del término de Manacor, los interesados acudirán al Gobierno en demanda de mejora en los tributos que ya eran crecidos, especialmente el de consumos.

El viernes terminaron las oposiciones á escuelas de niños, y ayer comenzaron las de la de niñas en Llummayor.

Algunos colegas piden amparo y protección para las familias de los valientes marinos que en aguas de Alcudia perecieron por salvar las de unos naufragos extranjeros, de los cuales también han desaparecido tres, salvándose diez.

De sobra justificada está la petición para que nosotros no unamos nuestro ruego al de los palmesanos.

Los ibicencos esperan la visita del nuevo Gobernador de la provincia, para que se normalice la situación de aquel Ayuntamiento.

Ha salido para la Corte en uso de licencia el Sr. Administrador de Contribuciones y Rentas D. Enrique Pintó.

Está formada la compañía lírica del Teatro principal, ofreciendo la empresa poner en escena *Aida* de la cual ya tiene adquiridas las decoraciones y contratado el *atre*.

La Alcaldía ha dictado órdenes apremiantes para que se persiga sin descanso á los perros de presa que vayan sueltos y sin bozal por las afueras de la capital.

En la calle de Monserrat núm. 26 se ha abierto una iglesia presbiteriana.

Seccion Religiosa.**Santo de hoy.**

santos Facundos y Primitivo mártires y san Leonardo de Portumauricio confesor

CULTOS.**CORTE DE MARÍA.**

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Santo de mañana.

san Jaime de la Marca, confesor

Movimiento del Puerto.**Capitanía del Puerto.**

Entrados el 27

De Palma vapor correo «Menorca» cap. D. Francisco Cardona con 18 tripulantes 17 pasajeros efectos y la correspondencia.

Seccion comercial

Madrid 26.

4 p. ∞ perpétuo. 57'60
4 p. ∞ amortizable. 61'95
B. Hipotecarios de Cuba. 86'00

BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona 26—1'10 t.

Dinero

EFFECTOS PÚBLICOS.

4 por ciento int. 57'500
4 p. ∞ amortizable 71'500
B. H. de Cuba. 86'500

ACCIONES.

B. Hispano Colonial. 43'500
F.-Carril de Barcelona á Francia. 71'750
Fer.-Car. del N. de España 105'370
F-C de Alicante. 89'000
Orenses 25'500

OBLIGACIONES.

Id. Tarrag. Barna. y Francia 3 p. ∞ 60'500
F-C. de Medina del C Orense y Vigo. 44'500

Administracion de Loterías**de 1.ª clase núm. 6. Mahon.**

Queda abierto el despacho de billetes del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 6 de Diciembre de 1883.

Ha de constar de 18 mil billetes, al precio de 100 pesetas dividido en décimos, y por consiguiente á razon de 10 pesetas la fraccion.

Los premios han de ser 897 importantes 1.314.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	60.000
1 de	30.000
14 de 5.000	70.000
300 de 1.000	300.000
575 de 800	460.000
2 aprox. de 6.000 para los núms. anterior y pr. al del p. mayor	12.000
2 id. 3.500 id para el premio segundo.	7.000
897	1.314.000

Mahon 27 Noviembre de 1883.—El Administrador, P. J. Hernandez.

La Junta Económica del Hospital Militar de esta Plaza.

Hace saber: Que debiendo contratarse segun lo dispuesto por R. O. de 26 de Junio último y por el término de un año á contar desde el día en que se comuniqué al adjudicatario la aprobacion definitiva del remate, prorogable por otro si asi conviniere á los intereses del Estado, la carne de vaca necesaria para consumo de este Hospital Militar calculada en 4.727 kilogramos y no habiendo producido resultado la primera subasta celebrada á dicho objeto, se convoca por el presente á una segunda pública subasta que tendrá lugar el día 27 de Diciembre próximo á las once de su mañana en la Comisaria de Guerra de esta Plaza Moreras núm. 1 ante el Tribunal que al efecto se constituirá y con sujecion al mismo pliego de condiciones que rigió para la primera y que estará de manifiesto en la espresada Comisaria todos los días no festivos desde las nueve de la mañana á las dos de la tarde, al de precios límites que también se exhibirá y publicará con diez días de anticipacion al de la subasta y al modelo de proposicion que al final de este anuncio se estampa, en el concepto de que las personas que deseen tomar parte en esta licitacion deberán presentar sus proposiciones antes de la hora del día indicado, en pliegos cerrados, es-

tendidas en papel del sello 11.º y hallarse presentes ó legalmente representadas en el acto de la subasta para esclarecer las dudas que puedan ofrecerse y en caso de aceptacion firmar el acta de remate.

Isleta del Rey 22 de Noviembre de 1883.—El Secretario, Federico Farinós.—El Vocal, Enrique Marti.—El Presidente, Cristobal Vila.

Modelo de proposicion

D. N. N. vecino de..... con cédula personal de (tal clase) expedida con el núm..... por (tal Dependencia) en..... de tal mes y año, enterado del anuncio y pliego de condiciones formulados por la Junta Económica en 18 de Agosto último bajo las cuales se saca á pública subasta la adquisicion de la carne de vaca con destino á los enfermos del Hospital Militar de esta Plaza, se compromete con arreglo á las mismas á entregarla al precio de..... (en letras) pesetas el kilogramo acompañando el talon del Depósito que marca la condicion 8.ª del pliego.

(Fecha y firma del proponente).

Subasta

El Domingo próximo día 2 de Diciembre se venderá en licitacion privada de 10 á 11 de la mañana la casa calle de San Pedro número 7 de Alayor procedente de la herencia de Mariana Orfila y Cardona. Dicha licitacion tendrá lugar en la casa número 18 de la calle de Santa Rita de la villa espresada.

ZAPATERIA

DE

JUAN CARRERAS

Calle del Rosario número 5

En dicho establecimiento se confecciona toda clase de calzado, en especialidad para Señora, recomendable por su elegancia, solidez y buen gusto.

Al mismo tiempo se venden toda clase de cortes.

TEATRO**COMPANIA LIRICO-ITALIANA****FUNCION PARA MAÑANA**

28 Noviembre de 1883

10.ª de abono 2.ª série
Se pondrá en escena la ópera en 4 actos

LINDA DE CHAMOUNIX

Á las 8.

AVISO MUY IMPORTANTE

En atencion á la crítica situacion que está atravesando la industria de esta Isla, he resuelto hacer solo por esta semana una gran rebaja de precios nunca visto, de todos los géneros existentes en mi establecimiento,

CALLE ARRAVALETA NÚM. 24

Chals de abrigo 9¼ á 2 pesetas uno.

Charpas afelpadas de 15 pesetas á 7 1¼ pesetas.

Pañetes para vestidos y sacos de 20 á 16 céntimos palmo.

Tartanes anchos de 10 á 7 céntimos y los de 8 á 5 cénts. palmo.

Patenes para trages de 2 pesetas á 1 peseta palmo.

Pañuelos merino negro de 8 á 5 pesetas.

Pañuelos de seda á 30 céntimos uno.

Listas vestidos y camisas de 7 1¼ céntimos á 5 y á 4 céntimos.

Veludillos de todos colores de 30 céntimos á 22 cénts. palmo.

E INFINIDAD DE GÉNEROS QUE SERIA LARGO ENUMERAR.

CALLE ARRAVALETA
núm. 24

JOSÉ SUZANA

CALLE ARRAVALETA
núm. 24